
وقتی صفحه‌ فهم 
ورق  را  لیبرالیسم 
دنبال  به  و  بزنیم 
گزاره‌هایی آشنا با لیبرالیسم ایرانی 
باشیم، خواهیم یافت که این سیطره 
مداما ادامه دارد. کمی به گذشته 
بازگردیم، پیش از مشروطه و پس از دوران 
‌گذار از »عدل مظفری« تا »استبداد صغیر  
محمدعلی شاهی« – سیاست مانند نان 
و چای صبحگاهی، گوشه‌ای از سفره‌ 
محقر ایرانیان را پر می‌کرد. روشنفکران، 
عموما به دلیل ابعاد جغرافیایی نزدیک 
به شوروی و وضعیت بورژوازی در حکومت قجری، 
جذب  مارکسیسم و کمونیسم شوروی شده و هر از 
چندی برخی لیبرالیون در فرنگ درس‌خوانده مجبور 
می‌شدند که جلسات خود را مخفیانه و به دور از نگاه 
تیزبین سوسیال‌های ایرانی برقرار کنند )ر.ک به تاریخ 
پیدایش باغ میکده(. روزنامه‌هایی چون »صوراسرافیل« 
که دیگر رسانه‌ انقلابیون مشروطه بود هم در دستان 
سوسیالیست‌ها بود. در این میان »کمیته‌ مجازات« 
به دست دو تن از سوسیال‌مسلکان خشونت‌طلب 
اداره می‌شد و هر از چندی ترس در میان مقامات 
ایجاد می‌کرد. اکثر روشنفکران نیز نشئه از برخی 
اصول صادر شده از شوروی و رفیق‌ها بودند)!(. در 
این میان پوست‌اندازی بزرگی باعث شد که نسل 
جدید از سیاست‌پیشگان به قافله‌سالاری محمدعلی 
فروغی از وعاء قدرت سر برآورند. لیبرالیسم مطلق 
محصلین ایرانی دانشگاه‌های آمریکا، فرانسه، 
انگلیس و سوئیس، حریف شاگردان مارکس در 
ایران شده و قبضه‌ قدرت را به دستان خاندان 
دست‌نشانده‌شده‌ پهلوی )پس از کودتای سوم 
اسفند سال 1299 ه.ش( دادند. درنهایت مجال رشد 
و رشد و رشد روزافزون شاهان پرده‌نشین محقق شد. 
ایجاد آزادی‌های نسبی اجتماعی در پس محدود 
کردن فعالیت‌های جمعیت روحانیون و مبلغان دینی 
)سکولاریزه کردن دین(، دستور خلع‌لباس ایشان و 
نیز اقداماتی چون کشف حجاب، از فرزندان نامشروع 

همین پوست‌اندازی بود. شاه چکمه‌پوش راهی جز 
التزام به قوانین رونوشت شده از دستان لیبرال‌های 
انگلیسی نداشت. او خویش را با تاج می‌دید و تاج را در 
دستان حضرات اروپایی اما اوج این لیبرال‌مسلکی در 
دوران پهلوی دوم رخ داد. دیگر شاه تحصیلکرده در اروپا 
و مسخ شده از تجدد، بدون آنکه ظرفیت‌های عرفی و 
دینی مردمش را بشناسد، دست به ایجاد آزادی‌هایی 
فراتر از حد جامعه زد. اما استبداد، ارمغان لیبرالیسم 
تهی ایرانی بود که در گرداب مردمی سال 57 محکوم 
به بازگشت به موطنش شد. ولی داستان همین‌جا به 
پایان نرسید. پس از دوران جنگ تحمیلی و آغاز دوران 
سازندگی و نیز احتیاج دولت به مشارکت‌های مردمی 
در سازندگی، رنگ‌و‌بویی از گرایش‌های نئولیبرالیسمی 
به مشام می‌رسید. این بار لیبرالیسم ایرانی سعی بر 
ایدئولوژی‌زدایی، تطهیر غرب و شعارگرایی زد. فراموشی 
این جماعت از آن‌جایی شروع شد که اهمیت استقلال 
اقتصادی داخلی را فراموش کرده و گرفتار برخی 
اوهام سیاسی شدند. متاسفانه فراموش کرده بودند 
که غرب، تنها دولت ملی عصر پهلوی را ساقط کرد. 
غرب بیش از یک قرن بر بهترین و باکیفیت‌ترین 
منابع طبیعی ایران دست برد و در خالل و پس از 
پیروزی انقلاب اسلامی سعی بر براندازی و دخالت‌های 
غیردیپلماتیک می‌کرد. گل سر سبد این نقاشی، 
صف‌کشی جبهه‌ لیبرال‌ها و دیگر تفکرات غربی در 
برابر انقالب  مردمی ایران در سال‌های سخت جنگ 

تحمیلی بود. 
البته نباید از این حقیقت به‌ آسانی گذشت که 
کاربست واژه‌ لیبرال در ایران بیش از آنکه بهره‌ور از 
پشتوانه‌ فلسفی و اندیشه باشد، درگرو نیازهای آنی 
سیاسی یا اقتصادی کاربران این واژه بوده است. از 
این‌رو شاید بهتر باشد که رفتار سیاسی و نه شیوه‌ 
تفکر فلسفی سیاستمداران و روشنفکران ایرانی را 
برای دسته‌بندی آنها به لیبرال و نالیبرال به کار بریم. 
بدین‌شیوه می‌توان از امیرکبیر، امین‌الدوله یا فعالان 
در انجمن‌های سری دوران مشروطه و نیز حاج‌میرزا 
حسن رشدیه که به گسترش آموزش نوین پرداخت، 
یاد کرد و در دوران نزدیک‌تر از برخی دولتمردان دوره‌ 

مصدق، همچنین از قوام و فروغی بسان سیاستمداران 
و روشنفکران لیبرال نام برد. لیبرال‌های وطنی شاید در 
ابتدا طرفدار جامعه‌‌ مدنی‌ بودند، یعنی‌ جامعه‌ای‌ که‌ 
افراد بتوانند آزادانه‌ به‌ کارهای‌ اقتصادی‌ و فعالیت‌های‌ 
سیاسی‌ بپردازند و دولت‌، کمتر در امور آنها دخالت‌ کند 

و هر کس‌ در مسائل‌ شخصی‌ خود 
آزادانه‌ پیرو وجدان‌ خویش‌ باشد 
و هیچ‌ عقیده‌ای‌ بر آنها تحمیل‌ 
نشود. اما امروزه لیبرالیسم ایرانی 
به فراخور وضعیت آن در جهان 
بر این اعتقاد است که پیشینیان‌ 
به‌ غلط‌ تصور می‌کردند‌ اگر همه 
افراد آزادانه‌ دست‌ به‌ فعالیت‌های‌ 
اقتصادی‌ بزنند و دولت‌ دخالتی‌ 
نکند، بر اثر رقابت‌ در جامعه‌ تعادل‌ 
ایجاد خواهد شد. نابرابری‌های‌ 
ناشی‌ از رشد سرمایه‌داری‌ نشان‌ 

داد که‌ حاکمیت‌ سرمایه‌، دشمن‌ آزادی افراد محروم‌ 
است. دیگر عقیده رخنه‌کرده از نئولیبرالیسم جهانی 
در ایران این است که رفاه‌ اقتصادی، خود شکلی‌ 
از آزادی‌ است‌ و برای‌ برقراری‌ عدالت‌ و به‌ هنگام‌ 
ضرورت‌ باید آزادی‌ها را محدود ساخت. لیبرالیسم 
ایرانی را باید فرزندان خلف »فردریش هایک« دانست. 
بیشترین تاثیرات فکری به قشر امروزی و دیروزی 
لیبرالیسم در ایران بر اثر مطالعات هایک بر لیبرالیسم 

و دفاعیات او مستحکم است. برای هایک، بازار مثل 
بازی است. یک قواعد بازی داریم و یک نتایج بازی 
و بحث عدالت به رعایت قواعد بازی مربوط می‌شود. 
نتیجه‌ بازی هر چه باشد عادلانه ‌است؛ یعنی بحث 
عدالت در آن وارد نمی‌شود. حتی اگر یک بازیکن 
یا یک تیم شانس بیاورد و برنده 
شود و واقعا استحقاق آن را نداشته 
باشد، نمی‌توانیم بگوییم این 
برد غیرعادلانه‌است؛ بنابراین 
از دیدگاه لیبرال‌ها نتایج بازار، 
موضوع بحث عدالت نمی‌تواند 
باشد. عدالت در مکتوبات هایک 
بیشتر دستاویزی برای کسب 
رضایت جمعی است؛ چیزی که 
باعث نفوذ هرچه بیشتر پوپولیسم 
در لیبرالیسم شد. همچنین ذهن 
مادی‌گرایانه هایک در توصیف 
آرمان جامعه‌ لیبرالی باعث آن شد که برخی لیبرال‌های 
ایرانی خویش را به راحتی در میان حقوق، پاداش‌ها، 
سمت‌ها و قدرت‌های دیگرین غرق کنند. چکیده‌ 
عقاید این پدر معنوی  لیبرال، همان ماکیاولی بزک 
شده است که بیشتر متکی بر جمع خودی‌هاست 
تا جامعه‌ مدنی. در آخر نیز نسخه‌ راهگشای او مانند 
تمامی لیبرال‌ها، دمیدن بر بادکنک آزادی و رقصاندن 

عروسک عدالت اجتماعی است. 

فرهیختگان: پیاژه می‌گوید اولین کارکرد همه‌ موجودات زنده انطباق با 
محیط است، زیرا چنین کارکردی برای بقا ضروری است. انطباق انسان 
با محیط شامل دو فرآیند است و معمولا به‌طور همزمان رخ می‌دهند 
که عبارتند از: »درون‌سازی و برون‌سازی.« درون‌سازی و برون‌سازی هم 
می‌توانند جسمانی باشند و هم ذهنی اما نگاه پیاژه در موضوع بازی به 
ذهنی‌بودن این دو مفهوم معطوف است. درون‌سازی به‌معنای »گرفتن 
عناصر جدید از دنیای بیرون از خود و هماهنگ کردن آن با ساختار‌های 
موجود« است، از طرف دیگر برون‌سازی به‌معنای »تغییر ساختار موجود 
در واکنش به عناصر دریافتی جدید از دنیای بیرون« است و رشد، بدون 
رخ دادن هر دو فرآیند روی نمی‌دهد.  اریک وینر در مقاله خود درمورد 
کتاب »سرزمین عجایب: چطور بازی دنیای مدرن را ساخت؟« اثر استیون 
جانسون، به موضوع »بازی« و چگونگی تاثیر آن بر زندگی ما پرداخته است. 
به اعتقاد او، بازی‌ها دنیای ما را تغییر می‌دهند اما نه لزوما در جهتی مثبت. 
این مقاله با ترجمه علیرضا صالحی در وبسایت ترجمان منتشر شده است. 

از میان شخصیت‌های مختلفی که کتاب جذاب و تازه استیون جانسون از 
نام آنها پرشده، هیچ‌کدام به اندازه ژاک دوواکنسون، به‌شکلی دلنشین، 
عجیب و غریب نیست. این مخترع فرانسوی قرن هجدهمی رباتی ساخت 
که »اردک هضم‌کننده« نام داشت و چنانکه جانسون نقل می‌کند »از زمین 

دانه می‌چید، پر می‌زد، و واقعا پس از خوردن غذا را پس می‌داد!«
اکثر مورخان ابداع دوواکنسون را در حد یک‌جور کاردستی صرفا جالب 
پایین می‌آورند؛ اما جانسون چنین نمی‌کند. وی از »اردک هضم‌کننده« پل 
می‌زند به اولین کامپیوتر قابل‌برنامه‌ریزی. پلی دور از انتظار، اما معقول.  
نگذارید این اردک گول‌تان بزند. کتاب سرزمین عجایب اصلا یک سرگرمی 
صرف نیست؛ بلکه شاهکاری کم‌نظیر است: چیزی مهم )و بعضا بسیار 
مهم( تبدیل شده است به چیزی به‌ظاهر سخیف. ایده بزرگی که در دل این 
کتاب وجود دارد، به همان اندازه که دور از انتظار است، ساده است: »بازی«، 
در فرم و محتواهای متنوعش و در سبک‌هایی که به‌طرز شگفت‌انگیزی 
سازنده‌اند. آن کسی که ابتکار انسان را به جریان می‌اندازد نه دانشمندی 
ملول و خسته است و نه نخبه‌ای نظامی که دغدغه‌اش بهتر شلیک‌کردن 
گلوله است. به ‌هیچ‌وجه. بنا به گفته جانسون، بازی و محرک‌های همراهش‌ 
ابزارهایی هستند که به گردن ما حق دارند، یعنی همان نیروی پیش‌برنده 
شادی. اگر می‌خواهید بدانید که چگونه به اینجا رسیده‌ایم به آزمایشگاه 
نگاه نکنید؛ بلکه به زمین بازی یا هر جای دیگری بنگرید که افراد در آنجا 
دارند با ابزار شعبده، اسباب‌بازی و دیگر وسیله‌های وقت‌گذرانی ور می‌روند 

که ظاهرا عایدی جز بطالت ندارند.    نوشته جانسون، کتابی بلندپروازانه 
است. هدف او به این ختم نمی‌شود که فرآیند نوآوری را در ذهن ما 
واژگونه کند. در وهله اول، ما همین اشتباه را می‌کنیم. دلمشغولی‌های 
پیش‌پاافتاده پس از تلاش‌های جدی ظاهر نمی‌شوند، بلکه پیش از آن 
می‌آیند و به‌طرز تعیین‌کننده‌ای -حتی شاید ناخواسته- به آن تلاش‌ها 
الهام می‌بخشند. بازی یک پیش‌درآمد است.  این مساله به‌خودی‌خود 
بدیهی نیست؛ به این دلیل که اگر بدیهی بود، تردید دارم جانسون تا به 
این حد روی آن تاکید می‌کرد. او از آشکارساختن اندک‌اندک این واقعیت 
لذت می‌برد. در ابتدا، حکایت تاریخی جانسون بی‌ربط به نظر می‌آید. 

چرا جانسون دارد درباره خرس غارنشینی که ۴۳هزار سال پیش 
-در اسلونی کنونی- منقرض شده است‌ حرافی می‌کند؟ ولی 
خواننده هر جایی که نویسنده ماهر برود، دنبالش راه می‌افتد؛ 
همان‌طور که ما دنبال جانسون می‌رویم.  در شهربازی خیالی 

جانسون، آب سر بالا می‌رود. برای مثال می‌خوانیم در 
دوران قرون وسطی، فلفل آنچنان گران بوده که یک پوند 

از آن معادل یک پوند طال می‌ارزیده است. نشان‌دادن 
۱۲ فریم در هر ثانیه، فرق انیمیشن‌های ساده، با 

اجرایی زنده است که می‌تواند اشک به چشم‌تان 
بیاورد. همان ‌کاری که نخستین اکران »سفیدبرفی« 

دیزنی، در ۱۹۳۷ انجام داد. در تاریخ بازبینی‌شده 
جانسون، نه‌تنها شاهد دگرگونی‌های پیوسته 

حوادث هستیم که شخصیت‌ها هم آن‌به‌آن 
تغییر می‌کنند. ماجرای الِی ویتنی و ماشین 
پنبه‌پاک‌کنی‌اش تمام می‌شود؛ داستان 

جیرولامو کاردانو به میان می‌آید، که یک متقلب 
ونیزی قرن شانزدهمی و مبدع نظریه احتمالات 

بود. جیمز وات و ماجرای ماشین بخارش رها می‌شود؛ داستان ویکتور 
گروئن، جامعه‌شناس اروپایی و پدر مرکزخریدهای مدرن آمریکایی، شروع 
می‌شود.  کریستف کلمب شخصیت شناخته‌شده‌ای است؛ اما جانسون 
به او هم جور دیگری نگاه می‌کند. طی دومین سفر این ماجراجوی 
ایتالیایی به قاره آمریکا، وی و همراهانش در کشتی بومیان هیسپانیولا را 
دیدند که داشتند با توپ عجیب و غریبی بازی می‌کردند. آن توپ طوری 
حرکت می‌کرد که هیچ‌گاه پیش از آن ندیده بودند: آن توپ »می‌جهید«. 
جانسون می‌گوید: »کلمب و خدمه کشتی در آن زمان نفهمیدند که آن 
توپ چیست، اما آنها اولین اروپایی‌هایی بودند که خواص ویژه ایزوپرن 

یا مرکب طبیعی را آزمایش کردند، عنصر اساسی آن چیزی که ما آن را 
پاک‌کن می‌نامیم.« جانسون خاطرنشان می‌کند همین توپ جهنده بود 
که زمینه‌ای شد برای فرآیند ولکانش که قرن‌ها بعد، چارلز گودیئر آن را 
تکمیل کرد. به‌رغم وسواس ما روی این مساله که این بازی و شادی‌ است 
که جهان را تغییر داده‌، جانسون نکته‌ای را گوشزد می‌کند: »البته بازی 
لزوما جهان را به چیز بهتری تبدیل نمی‌کند.« جانسون در کتاب سرزمین 
عجایب، بین حوادثی که هیچ شباهتی به هم ندارند تمایز سفت و سختی 
می‌گذارد؛ اما در واقعیت آن تمایزها هرگز آنقدر محکم نبوده‌اند. ابداع 
چیزی است چندبعدی و نامنظم و عناصرش آنچنان در هم تنیده‌اند که 
عمال تفکیک آنها محال است.  در این پرسش که »چگونه X جهان مدرن 
را ساخته است؟« نیز همین عیب وجود دارد. X هیچ‌گاه به‌تنهایی عمل 
نمی‌کند و همواره بخشی از اکوسیستمی بزرگ‌تر است، اکوسیستمی که 
دانشمندان آن را نظام سازگاری پیچیده می‌دانند. نویسندگانی همچون 
جانسون، همواره در معرض خطر برداشتن لقمه‌های بزرگ‌تر از دهان‌شان‌ 
اینکه  بر  تاکید جانسون  هستند. 
پارچه‌فروشی پرزرق‌وبرق لندن، در اوایل 
قرن هجدهم به انقالب صنعتی کمک 
کرد جالب است؛ اما دلیل وی به‌طور 
کامل متقاعدکننده نیست. مطمئنا، آن 
فروشگاه‌ها در انقالب موثر بودند، اما 
آب‌وهوا، شرایط سیاسی، و مجموعه‌ای از 
شرایط متغیر نیز تاثیرگذار بودند. به عبارت 
دیگر، روشن نیست که آیا آن پارچه‌فروشی‌ها 
نقش اصلی و سرنوشت‌ساز را برعهده داشتند 
یا آنکه صرفا انقالب را تقویت کردند، یا 
اینکه فقط نقشی در کنار دیگر نقش‌ها ایفا 
می‌کردند. . سرزمین عجایب به‌رغم موضوعش 
یا شاید هم به‌خاطر آن، کتابی جدی و خشک 
است. تحقیق جانسون نفسگیر و در عین‌حال 
خسته‌کننده است. یک‌مقدار سرزمین عجایب 
بیش از آنکه درباره بازی باشد به وسایل بازی و 
ابداعاتی می‌پردازد که زاییده بازی‌اند. مزاح بیشتر 

نست  ا ‌تو کمک کند تا این لقمه راحت‌تر از گلوی خواننده پایین می
برود. سرانجام، سرزمین عجایب بیش از آنکه درباره بازی باشد به وسایل 
بازی و ابداعاتی می‌پردازد که زاییده بازی‌اند. نکته مغفول این تحقیق 
تبیین حقیقی این امر است که چگونه بازی جهان ایده‌هایمان را شکل 
داده است، مفهوم‌هایی همچون دموکراسی، اختیار، دوستی، عشق و...  
دلبستگی دائم و نامعقول ما به بازی‌کردن یکی از رازهای بزرگ زندگی 
ماست. این دقیقا همان چیزی است که موضوع پیش‌رو را جذاب می‌کند 

و سرزمین عجایب را به کتابی گیرا بدل می‌سازد. 

برای هایک، بازار مثل بازی است. 

یک قواعد بازی داریم و یک نتایج 

بازی و بحث عدالت به رعایت 

قواعد بازی مربوط می‌شود. نتیجه‌ 

بازی هر چه باشد عادلانه ‌است؛ 

یعنی بحث عدالت در آن وارد 

نمی‌شود

 عقل وسیله‌ای است

برای فرشته شدن   

مراسم افتتاح باغ کتاب تهران برگزار شد. آیت‌الله جوادی‌آملی     

در پیام خود به این مراسم اذعان داشت: »کتابت و علم زمینه‌ای 

است برای عقل و عقل وسیله‌ای است برای فرشته شدن. جامعه 

فرشته نه به بیراهه می‌رود و نه راه کسی را می‌بندد. وقتی قرآن ما 

در کنار شمس و قمر به علم و کتاب و قلم سوگند می‌خورد یعنی 

قلم باید مثل قمر نور بدهد و کتاب مثل شمع فروغ داشته باشد.« 

گفت‌وگو برای امام صدر 

»فرهنگ« است نه »روش«   

عبدالله نصری: بسیاری از اندیشمندان و افراد دیگر     

گفت‌وگو را به‌عنوان روش در نظر می‌گیرند، اما در 

نظام معرفت‌شناسی امام موسی صدر مقوله گفت‌وگو 

نه »روش« که »فرهنگ« است. وقتی گفت‌وگو به 

صورت فرهنگ در می‌آید، نشان‌دهنده آن است که 

در وجود شخص نهادینه شده و تمام ابعاد و ساحات 

وجود را دربر می‌گیرد و این‌گونه نیست که شخص، 

زمانی اهل گفت‌وگو باشد و زمانی نباشد. بر مبنای 

آیاتی از سوره مبارکه مائده و آل عمران امام‌موسی 

صدر جمات مهمی را به این شرح بیان کرده‌اند: 

»گفت‌وگو به‌منظور رسیدن به راه‌حلی برای برطرف 

کردن مشکلات است و بر این اساس گفت‌وگو در 

اسام برای رسیدن به صلح است.« امام صدر در اینجا 

هدف گفت‌وگو و ضرورت آن را بیان می‌کند. بر این 

اساس است که شاهد هستیم در سیر و سلوک عملی 

امام نیز گفت‌وگو در مقام عمل تحقق پیدا می‌کند.«

 متوسل به شعر

به جای ارائه برهان   

یکی از اشکالات دیرینه دکتر سروش در روی آوردن   

به مغالطه و سفسطه و شعر و خطابه در برابر روایات 

متواتر و یقینی و برهان متین بوده است.دکتر سروش 

مدعی شده است که منصوب بودن امام یا انتخاب 

امام توسط مردم مربوط به 14 قرن گذشته است و 

هیچ مشکلی از انسان مدرن را حل نمی کند. در نقد 

این سخن باید گفت که اگر اعتقادی به نصب امام از 

جانب خداوند نداشته باشیم ضرورتا عصمت آنان را هم 

منکر شده ایم و با انکار عصمت هیچ یک از روایات اهل 

بیت)ع( قابل استناد نیست و اصولا مکتب شیعه از نظر 

فقهی و اعتقادی شکل نمی گیرد. حال با این مقدمات 

فردی که به مکتب اهل بیت )ع( اعتقادی ندارد و آن را 

برای عصر مدرن جوابگو نمی داند نمی‌تواند نسخه‌ای 

از حکومت بر اساس شریعت و دین ارائه کند و این 

سخنان دکتر سروش در حقیقت نفی خودش است و 

متضمن تناقض در ادعا و استدلال است.

 اقتصاد اسلامی

چرا و چگونه؟

حسین عیوضلو در نشست روش‌های تحقیق  

در اقتصاد اسامی اظهار کرد: هسته سخت 

نظریه‌های حاکم ادر اقتصاد اسامی از مکتب و جهان 

بینی اسام تبعیت می کند و مفاهیم کیفی و کاربردی 

آن با تبدیل معیارها و موازین اسامی به شاخص های 

کمی و عملیاتی ساده سازی می شوند. در عین حال 

اقتصاد اسامی از قوانین اثباتی که ریشه در حقایق 

قرآنی و تعالیم وحیانی دارند، برخوردارند. با تکیه بر این 

مفاهیم و حقایق، علم اقتصاد اسامی شکل می‌گیرد. 

این استاد دانشگاه در بیان مراحل و طراحی نظام مالی 

اسامی گفت: اصول بنیادی شامل اصول تکوینی و اصول 

تشریعی برگرفته از قرآن و سنت، تعیین قواعد عام و 

معیارهای اساسی، سیاست های راهبردی مناسب برای 

اجرایی سازی اصول و قواعد، تعیین فرآیندها و ساز و 

کارهای اجرایی، و تعیین قواعد حقوقی و دستورالعمل ها 

و روش های نظارت فرآیندی از جمله این موارد است.
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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اندیشه، تاریخ و فلسفه

رهیافتی بر ورود و حیات لیبرالیسم در ایران

فرزندان هایک در ایران

یادداشتی بر کتاب »سرزمین عجایب« اثر استیون جانسون

چطور بازی دنیای مدرن را ساخت؟

ت
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د سارتر به جنگ ویتنامنق

کتاب »جامعه‌شناسی خودمانی و شرق‌شناسی« منتشر شد

شرق‌شناسی یک شرقی
ـــا  ـــی« ب ـــی و شرق‌شناس ـــی خودمان ـــاب »جامعه‌شناس کت
ـــا  ـــی ب ـــن نراق ـــار حس ـــان آث ـــل گفتم ـــی تحلی ـــوان فرع عن
ـــر  ـــن امی ـــته آرمی ـــعید نوش ـــی ادوارد س ـــوی تبارشناس الگ
توسط انتشارات پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات 

ـــد.  ـــر ش منتش
این کتاب از شش فصل تشکیل شده  و در ۲۴۵ 
ـــاب  ـــن کت ـــول ای ـــت. فص ـــیده اس ـــاپ رس ـــه چ ـــه ب صفح
به شرح زیر است: فصل اول منش ملی، فصل 
دوم روش پژوهش، فصل سوم چارچوب مفهومی، 
ـــی و  ـــم نراق ـــل پنج ـــا، فص ـــل یافته‌ه ـــارم تحلی ـــل چه فص
ـــت  ـــه پیوس ـــم ب ـــل شش ـــت فص ـــی و در نهای جامعه‌شناس
جداول خام یافته‌های هر متن به تفکیک مقولات 

ـــت. ـــده اس ـــاص داده ش ـــعید اختص ادوارد س
در فصل اول کتاب در معرفی منش ایرانی نویسنده 

می‌نویسد: »طبیعتا ایرانیان همچون 
و  ملت‌ها 
ی  ه‌ها و گر
دیگر از دیرباز 
ـــه ویژگی‌های  ب
یش  خو

ند  ه‌ا یشید ند ا
نمونه‌های  و 

ـــوان  ـــادی می‌تـ زی
ــراغ  ــخ سـ در تاریــ

کرد؛ اما نقطه 
این  عطف 

اوایل  تاش‌ها 
و   ۱ ۳ ۴ ۰ هه  د

کار  دو  انتشار  با 
ـــی  ـــود؛ اول ـــذار ب تاثیرگ

کتاب خلقیات ما 
ایرانیان اثر محمدعلی 

دومی  و  سازگاری ایرانی نوشته جمال‌زاده 
مهدی بازرگان. 

ــی  ــبت دادن برخـ ــته نسـ ــر دو نوشـ ــترک هـ ــه مشـ وجـ
صفات مثبت و منفی به ساکنان ایران زمین و قائل 
شدن به سهمی برای خلیقات منفی در توسعه 

نیافتن ایران است.
جمال‌زاده نگاهی آسیب‌شناختی به خلقیات 
ـــه کار می‌برد  ایرانیان دارد و تعبیر راه یافتن فساد را ب
و معتقد است که فساد مانع سعادت و ترقی است 

ـــت.« ـــوده اس ـــاد آل ـــه فس ـــز ب ـــا نی ـــور م ـــمتی از ام و قس
ــی از  ــه تاسـ ــازرگان بـ ــت: »بـ ــده اسـ ــم آمـ ــه هـ در ادامـ
زیگفرید، سیستم معاش و طریقه ارتزاق را مهم‌ترین 
ــا  ــخص یـ ــال و روح شـ ــازنده خصـ ــی و سـ ــل تربیتـ عامـ
ملت می‌داند و بر این اساس؛ صفات بردباری، 
شلختگی، وارهایی، نوسان زیاد، زمین‌گیری و 
تک‌زیستی را به زندگی و شخصیت ایرانی نسبت 

می‌دهد.«
ــن  ــت: »حسـ ــده اسـ ــاب آمـ ــن کتـ ــد ایـ ــت جلـ در پشـ
ــی  ــی خودمانـ ــاب جامعه‌شناسـ ــا کتـ ــه بـ ــی را همـ نراقـ
می‌شناسند؛ کتابی که مجموع چاپ‌های مجاز 
ــا،  ــی مـ ــای کتاب‌نخوانـ ــن وانفسـ ــازش، در ایـ و غیرمجـ
ـــاب  ـــن کت ـــی در ای ـــا حقیقت ـــد. حتم ـــدد 50 می‌رس ـــه ع ب
ـــت.  ـــرده اس ـــذب ک ـــب ج ـــد مخاط ـــن ح ـــا ای ـــه ت ـــت ک هس
بله، هست. اما چه حقیقتی؟ حقیقتی که از آن یاد 

ــاب نیست. ــوای کتـ می‌کنیم، در محتـ
نه  می‌گوید  نیان  ایرا درباره  نراقی  آنچه 
ــت  ــت. حقیقـ ــر اسـ ــه معتبـ ــت و نـ ــی اسـ جامعه‌شناسـ
ـــم  ـــد و قل ـــی می‌اندیش ـــی در گفتمان ـــه نراق ـــت ک ـــن اس ای
می‌زند که در 50 سال گذشته توانسته حاکمیت 
خود را بر ذهن‌ها و قلم‌ها اعمال کند؛ به‌طوری 
ـــت  ـــان اس ـــن گفتم ـــدار دارد. همی ـــش خری ـــه حرف‌های ک
ـــرد و در  ـــت ک ـــال‌زاده تثبی ـــا جم ـــود را ب ـــت خ ـــه حاکمی ک
ــن  ــاند. ایـ ــب رسـ ــه اوج مخاطـ ــریع‌القلم بـ ــی و سـ نراقـ
گفتمان را برخی خودزنی نامیده‌اند اما من ترجیح 
ـــتعماری  ـــش پسااس ـــات دان ـــر ادبی ـــه ب ـــا تکی ـــم ب می‌ده

ــم.«  ــی بدانـ ــان خودشرق‌شناسـ ــروز، آن را گفتمـ امـ
نویسنده درباره ضرورت مطالعه منش ایرانی در 
ـــم  ـــه به‌رغ ـــه اینک ـــد: »خلاص ـــاب می‌نویس ـــه ۲۲ کت صفح
دشواری و فریبندگی مفهوم منش ملی، مطالعه 
در آن نه تنها قابل‌دفاع بلکه لازم است. بنابراین 
ـــه  ـــری آن مواج ـــناختی و نظ ـــکلات روش‌ش ـــا مش ـــد ب بای
ــه رومانی آنچه سنت روشنفکری و  شد. به گفتـ
آکادمیک می‌تواند انجام دهد این است که از 
ـــاره منش  یک طرف تعامات واقعیت و ایده‌ها را درب
ـــث  ـــه بح ـــل را ب ـــن تعام ـــروعیت ای ـــد و مش ـــان کن ـــی بی مل
ـــع  ـــا و موان ـــواری‌ها، دام‌ه ـــر دش ـــرف دیگ ـــذارد و از ط بگ

راه را نشان دهد.«
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